Sonntag, 16.10. 
EUROPÄISCHER TAG DER RESTAURIERUNG „KULTURERBE IM KLIMAWANDEL“

„Tag der offenen Tür“ in der Restaurierungswerkstatt 
im LWL Freilichtmuseum Hagen
Hagen (lwl). Deutschland- und europaweit geben Restaurator:innen am Sonntag, 16. Oktober, Einblicke in ihre Arbeitsplätze, die sich in Freilichtmuseen, privaten Ateliers, Hochschulen, Denkmalämtern, Archiven und Schlösserverwaltungen befinden. 
Mitten im Mäckingerbachtal gelegen ist auch das Hagener Freilichtmuseum des Landschaftsverbandes Westfalen-Lippe (LWL) zunehmend vom Klimawandel und seinen Auswirkungen betroffen. Zum Beispiel hat das Hochwasser im Sommer 2021 das Museum vor große Herausforderungen gestellt und seine Spuren an Gebäuden und Objekten hinterlassen. Das Thema Nachhaltigkeit ist eng verbunden mit dem Berufsbild der Restauratorinnen und Restauratoren.
Am Sonntag führt die Museumsrestauratorin Roxane von der Beek interessierte Besucher durch die Restaurierungswerkstatt und bespricht auch Fragen wie:
Mit welchen Maßnahmen reagieren Restaurierungsfachleute auf die angespannte Klimasituation und zunehmende extreme Wetterphänomene? Welche Schäden an Kulturgütern sind direkt durch den Klimawandel bedingt? Wie lassen sie sich vermeiden? Welche Rolle spielen präventive Maßnahmen und eine Notfallplanung im Museum in Bezug auf den Klimawandel? 
11, 13 und 15 Uhr:
Führungen durch die Restaurierungswerkstatt mit FM Anlage für hörgeschädigte Personen
Treffpunkt: Platz vor der Druckerei/ Restaurierungshaus
Voranmeldungen sind nicht nötig. 

Weitere Aktionen am europäischen Tag der Restaurierung: 
11 bis 16 Uhr 
UNTER DER LUPE – Mikroskopier-Station
Ist Papier gleich Papier? Unter dem Mikroskop lassen sich die verschiedensten Materialien gut voneinander unterscheiden. Materialkenntnis und Mikroskopieren sind für die Tätigkeit von Restauratorinnen und Restauratoren wichtig. Alle Interessierten können im Gasthof zur Post verschiedenste Materialien unter die Lupe nehmen.

11 bis 16 Uhr 
WAS FEHLT? – Rekonstruktionszeichnungen
Ein Loch im Plakat, eine abgegriffene Stelle auf einer Karte. Immer wieder müssen Restaurator:innen fehlende Stellen ergänzen. Selbst eine Lücke in einem Plakat ergänzen, können alle im Gasthof zur Post. 

12, 13, 14 und 15 Uhr 
KURZFÜHRUNGEN ENERGIEPFAD 
Erneuerbare Energien im 19. Jahrhundert? Sie erfahren Sie in 30 Minuten Wissenswertes über Energieformen. Treffpunkt: Schmiedemuseum (C8)

13 bis 17 Uhr Workshop für Kinder ab 8 Jahren
DRUCKEN MIT MODEL 
Mit verschiedenen Modeln werden von Hand dekorative Muster auf Stoff gedruckt. Alles Bedruckte kann mit nach Hause genommen werden. Treffpunkt: Ausstellung „Wald und Mensch“ (A5)

[bookmark: _GoBack]14 Uhr Sonntagsführung
WASSER AUF DIE MÜHLEN
Wassermühlen bildeten als Antrieb die Grundlage für viele technische Entwicklungen des „Maschinenzeitalters“. Entdecken Sie im Freilichtmuseum die Geschichte der Nutzung von Wasserkraft als Energiequelle. Mit FM-Anlage für Kopfhörer, das eigene Hörgerät oder Cochlea-Implantat. Treffpunkt B


